КАК ВЫБИРАТЬ ПРОФЕССИЮ
Выбор профессии — серьезный и ответственный шаг в жизни каждого человека. Хочется, чтобы вероятность ошибочного выбора была минимальной. Все ошибки при выборе профессии можно разделить на три группы: незнание мира профессий, незнание себя, незнание правил выбора профессии.

Незнание мира профессий – устаревшие представления о характере и условиях труда в конкретной профессии, предубеждения в отношении престижности профессии.

Необъективная оценка своих способностей (завышенное или заниженное), незнание своего здоровья, неумение, а иногда нежелание соотнести свои способности с требованиями профессии.

Незнание правил выбора профессий – отождествление учебного предмета с профессией, перенос отношения к человеку на профессию, выбор профессии «за компанию», неумение определить пути получения профессии.

Таким образом, для принятия правильного решения следует учитывать три группы факторов:

I.
Свои интересы, склонности и желания («ХОЧУ»).

II.
Психологические и физиологические возможности («МОГУ»).

III.
Потребности общества («НАДО»).

I. «ХОЧУ»

Для того чтобы правильно выбрать профессию, необходимо:

1.  Осознать свои интересы, склонности и желания.

Что может помочь?

· посещение занятий МУК;

· консультации специалистов СПбГУ «Центр содействия занятости и профессиональной ориентации молодежи „ВЕКТОР"» (315-30-27, 312-05-46),

· консультация педагога-психолога, который проведет с помощью специальных тестов диагностику интересов и склонностей оптанта, даст рекомендации. Педагоги-психологи нашего ЦПМСС оказывают помощь старшеклассникам в профессиональном самоопределении. Можно записаться на консультацию по телефону 476-57-08 с 11.00 до 17.00.

2. Познакомиться с различными профессиями, существующими на рынке труда.

Что может помочь?

· Справочники профессий, специальностей, должностей, справочники по учебным заведениям, словари, классификаторы, специализированные издания (например, Романова Е. С. 99 популярных профессий. Психологический анализ и профессиограммы. – Спб, Питер, 2008. – 464с.).

· Профессиограммы (описание профессии), размещенные на сайте Управления государственной службы занятости населения по /Санкт-Петербургу: www/rspb.ru и www.r21.ru
3. Составить список профессий, которые кажутся Вам интересными.
4. Познакомиться с возможностями получения профессии, предоставляемыми системой учебных заведений Санкт-Петербурга.

Что может помочь?

· Выставки образовательных услуг, «Ярмарки учебных мест», «Ярмарки вакансий».

· Специальные справочники для поступающих в вузы, колледжи, техникумы, профессиональные училища и лицеи.

· Учебные заведения профессионального образования (дни открытых дверей, приемная комиссия, рекламные буклеты, сайты).

· Сайт Комитета по образованию www.kobr.ru  (информация об учебных заведениях профессионального образования СПб).

II. «МОГУ»

1. Необходимо учесть требования, предъявляемые интересными для оптанта профессиями, к человеку.

Что может помочь?

Профессиограмма (содержит требования, которые  предъявляются профессией к человеку).

2. Необходимо оценить свои способности к соответствующей деятельности, уровень обучаемости и состояние здоровья. 

Что может помочь?

· Консультация психолога (использование специальным тестов, направленных на выявления общих и специальных способностей оптанта).

· Консультация врача (при наличии хронических заболеваний следует проконсультироваться с врачом, который определит круг ваших профессиональных ограничений; лучше всего позаботиться об этом заранее, до поступления на подготовительные курсы).

III. «НАДО»

На этом этапе потребуется информация о рынке труда, о том, какие профессии наиболее востребованы в настоящей момент и по прогнозам специалистов будут востребованы в будущем. 

Что может помочь?

· Специализированные журналы («Карьера», «Обучение и карьера», «Образование и карьера», «Тор-manager», «Секрет фирмы», «Гид молодого специалиста» и др.), в которых публикуются статьи о различных аспектах карьеры и профессиональной деятельности.

· Газеты по трудоустройству («Профессия», «Биржа труда», «Работа для Вас», «Вакансия» и др.), в которых публикуются объявления о вакансиях и соискателях, анализируя которые можно получить представление о требованиях, предъявляемых к той или иной должности. Также в этих изданиях могут быть статьи, посвященные различным профессиям, учебным заведениям и тенденциям на рынке образования и труда.

· Сайты в Интернете:

· Официальные сайты Министерства образования, Департаментов государственной службы занятости населения.

· Специализированные сайты по вопросам образования (5ballov.ru и др.).

· Специализированные сайты для студентов и молодых специалистов (www.career.ru, www.career-guide.vedomosti.ru, www.jobfair.ru, www. workhunter.ru и др.), на которых можно найти информацию о рынке труда.

· Сайты кадровых агентств (www.ancor.ru, www.metropolis.ru и др.), на которых содержится информация о профессиях и тенденциях на рынке труда.

Аналитическая справка

Сопоставив поданные объявления об открывшихся вакансиях и резюме эксперты сайта Карьерист.ру (http://www.careerist.ru/) определили наиболее востребованные в настоящее время профессии. По их данным, большая часть вакансий приходится на финансовый сектор (28%), которому немногим уступают IT-отрасль (22%) и сфера продаж (20%). Также работодатели активно ищут специалистов инженерных и строительных отраслей (8%). Архитекторы, проектировщики, конструкторы востребованы на рынке труда примерно так же, как секретари и офис-менеджеры (7%). Минимальная разница наблюдается в спросе на специалистов по маркетингу/рекламе (6%) и HR-менеджеров (5%). 

Итак, для того чтобы осуществить правильный выбор профессии требуется:

Осознать свои интересы, склонности и желания.

Познакомиться с различными профессиями, существующими на рынке труда.

Составить список профессий, которые кажутся интересными.

Познакомиться с возможностями получения профессии, предоставляемыми системой учебных заведений Санкт-Петербурга.

Необходимо учесть требования, предъявляемые интересными для оптанта профессиями, к человеку.

Необходимо оценить свои способности к соответствующей деятельности, уровень обучаемости и состояние здоровья. 

Найти информацию о рынке труда, о том, какие профессии наиболее востребованы в настоящей момент и по прогнозам специалистов будут востребованы в будущем. 

