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1. Родители (законные представители) оформляют полностью подробную «Выписку из истории развития ребенка» с заключениями врачей специалистов. 
Выписка оформляется на официальном бланке медицинской организации и заверяется личной подписью и печатью врача-педиатра. В выписке указывается дата ее оформления.
Выписка может предоставляться из медицинской организации, в которой наблюдается ребенок по полису ОМС или ДМС.
Желательно также указать шифр заболеваний по МКБ-10. Шифр заболевания по МКБ-10 или полный диагноз указывается с письменного согласия родителей (законных представителей).

В «Выписке из истории развития ребенка» должны быть указаны заключения врачей-специалистов: 
- педиатр (участковый или ДОУ);
- невропатолог;
- ЛОР;
- окулист;
- хирург или ортопед.
Если до прохождения ТПМПК ребенок был на консультации ЛОРа, окулиста, хирурга (ортопеда), невролога, то запись в «Выписку» может сделать педиатр, поставив дату посещения специалиста, свою подпись и печать, обозначив, что это «Выписка из мед.карты». 
При прохождении врачей-специалистов необходимо обращать внимание, чтобы врач указывал дату приёма, ставил подпись, печать.

1. Медицинские сведения от психиатра из районного детского психоневрологического диспансерного отделения (ПНДО) СПб ГКУЗ «Центр восстановительного лечения «Детская психиатрия» им. С. С. Мнухина» либо из другой медицинской организации (в случае прохождения психиатра в негосударственной психиатрической службе необходимо представить в ТПМПК заверенную в установленном порядке копию лицензии на осуществление данного вида деятельности: «Психиатрия»).

СПб ГКУЗ ЦВЛ «Детская психиатрия» имени С.С. Мнухина»   принимает граждан Российской Федерации,  в соответствии с регистрацией ребёнка:  по месту пребывания (временной)  или по месту жительства (постоянной) в Санкт-Петербурге.
· Для детей с регистрацией в Пушкине, Павловске, Шушарах (железнодорожная станция и Пулковское отделение), Лесное: 
 Пушкин, ул.Красной Звезды 27, +7(812) 246-71-08.
· Для детей, зарегистрированных в Славянке, Детскосельском, Ленсоветовском, Новой Ижоре: Санкт-Петербург, ул.Гастелло 28, станция метро «Московская», тел.+7(812)246-71-09
· Для детей с регистрацией в других районах СПб: ПНД своего района.
· Для детей с областной регистрацией: Санкт-Петербург, Лиговский пр.44,
+7 (812) 575-60-06 (справочное).
